

「这辆车」 汽车眼科医院

本报记者 吴朝香
通讯员 傅跃增

这是一辆普通的厢式汽车，除了崭新，似乎平平无奇。但是，车身上几个红色大字非常醒目：浙二眼科汽车医院。谁能想到，这短短八个字，浓缩的是一段25年的公益传奇。

这是浙江大学医学院附属第二医院“汽车眼科医院”在今年刚刚更换的新车辆，25年内，浙江大学医学院附属第二医院全国首家“汽车眼科医院”已经更新四代车辆。他们累计行程50多万公里，跑遍浙江30多个偏远乡镇和海岛山村，义诊10多万人次，开展免费复明手术6000多例。

25年来，“汽车眼科医院”的车辆在一代代更换，他们做公益的初心却一直未变。

「更新第四代」 25年



B 除了小钰珊这样的小朋友，“汽车眼科医院”还给许多老人带来了光明的晚年，这其中不乏一些百岁老人。1997年10月，“汽车眼科医院”前往兰溪开展“送光明”行动，姚克教授亲手为100岁的祝五奶老人成功地施行白内障摘除及人工晶体植入术，开创了基层高龄患者白内障手术的先河。

他们就开始了

2001年6月28日，为纪念中国共产党诞辰80周年，眼科中心党员医生尹金福、徐雯、申屠形超参加由江观玉院长带领的医疗队，赴浙南革命老区义诊，在永嘉县岩头乡为105岁的郑九洪摘除白内障及人工晶体植入术，使其失明30余年又重见光明。

郑九洪曾加入工农红军，革命了一辈子，参加过数十次战斗。他不但患有老年性白内障，还合并慢性葡萄膜炎，双眼视力只有光感，视力模糊30余年，近5年已看不见任何物体。

手术后的第二天，当医务人员打开蒙在老人眼上的纱布后，郑九洪高兴得大笑，不断地用方言重复一句话：“我又看见了，我又看见了！”

进深山，赴海岛，“汽车眼科医院”奔赴的都是偏远之地，可以说是25年前，他们就开始了“山海行”。

“汽车眼科医院”在省内下乡走得最远的一次是2003年3月，姚克教授带队前往峡西进行免费送光明行动。

当时，由于交通还不是很发达，“汽车眼科医院”首先要绕道上海芦潮港，然后转轮渡，在海上颠簸几个小时，上岸后还要再继续开车一段时间才到达目的地。海岛上路窄坡陡，车轮不时打滑，有时还会陷进泥里难以前行，这时，车上的医生们便下来推车。辗转了近一天才到达目的地。

这一趟，他们为当地80多位贫困老年患者实施手术，老人们重见光明之后的喜悦，让眼科医生觉得，一路上所有的困难都值得了。

C 25年来，汽车眼科医院“走遍浙江山水，洒下一路光明”，他们也由省内向走向全国。

他们救助最远的患者是来自云南小凉山，9岁的彝族盲童马凯。

这个小男孩与同伴玩耍时，左眼不小心被一根木棍严重戳伤，基本贯穿了眼球。当地医院为他摘除了晶状体，但由于眼睛伤得厉害和限于医疗条件无法为他安装人工晶体。另外，特困家庭也无力支付马凯的医疗费，致使左眼一直没有得到治疗，已经基本上失明了。

一位在小凉山地区支教的杭州女孩，带着盲童马凯千里迢迢来到故乡杭州寻求光明。

浙二眼科中心姚克教授和科室专家多次会诊，并安排经验丰富的杜新华主任医师为马凯做手术。

姚克教授还“特事特办”，首次为这位外省盲童动用了“浙江省盲人复明慈善基金”，小马凯手术后带着光明重返故乡。

2011年，浙二眼科中心把“汽车眼科医院”的行程延伸到雪域高原和大漠边关。

9年来，他们先后完成了“百人援藏”、“百人援蒙”、“百人援疆”、“百人援青”、“百人援贵”、“百人援甘”、“百人援宁”、“百人援陕”、“百人援川”和“百人援滇”行动。至此，大型“边疆系列公益行”已连续10年，共为边疆少数民族患者免费实施复明手术5000多例。

A “汽车眼科医院”的这辆新车和原来的车辆相差不多，可唯一不同的是，新车的座椅去掉了一些，可以留出更多的空间装载医疗设备和器材。

这么多年来，浙大二院眼科中心主任，著名眼科专家姚克教授和他的团队就乘坐这样的车辆走遍浙江省内的山村海岛，然后又走向全国，他们所到之处，留下的都是光明和温暖。

1996年，在姚克教授的倡议下，全国首家“汽车眼科医院”成立，同步成立的还有“浙江省盲人复明慈善基金”。

为何要创建“汽车眼科医院”？这源于姚克教授的一次亲身经历。

有一年，姚克教授随浙江省残联组织的专家组赴浙西山区进行“防盲治盲”普查，看到一位居住在山上的70多岁的老人，双眼白内障几近失明。

老人平时只能靠系在山道两旁树枝上的一只只白色塑料袋为标识，摸摸索索地上下山，生活极不方便。但因为无钱医治，老人已在昏暗中生活了许多年。

这一幕对姚克教授触动很大，于是他萌生出建一辆汽车眼科医院，上山下乡为贫困、孤老患者“送光明”的想法。

“汽车眼科医院”成立25年来，免费救助的患者中，年龄最小的是只有5个月大的小女婴，年纪最大的是105岁的老红军。

这位年龄最小的女孩是家住丽水市龙泉的小钰珊，她是一位双眼患先天性白内障的早产儿，出生时体重还不到1.5公斤。5个月大时，父母才发现她双眼没有视觉。

2003年，“汽车眼科医院”参加省残联、省卫生厅组织的“千人复明”活动来到龙泉，发现了小钰珊，并诊断其为双眼先天性白内障。当时由于小钰珊年龄太小且体质太弱暂未手术。

第二年5月16日，“汽车眼科医院”将小钰珊接到浙二眼科中心进行手术，由姚克教授亲自主刀为其实施了右眼白内障摘除手术。

考虑到小钰珊眼球发育不好，所以又过了一年，2005年，在小钰珊两周岁的时候，浙二眼科中心再次将小钰珊接到杭州，姚克教授免费为其做了人工晶状体植入手术。

两岁的小钰珊得以看到出生后的第一缕阳光，开始不一样的人生。

D 25年来，“汽车眼科医院”已经更新了四代车辆；累计行程50多万公里。他们先后为边疆地区建立了15所“爱心复明中心”，并为当地培养了一批白内障手术医生，很好地践行了“既授之以鱼，又授之以渔”的“医疗支边”公益理念。

姚克教授说过，作为眼科医生他有三个梦想：一是要使浙二眼科中心的医疗设备、医疗水平达到和超过发达国家先进水平；二是建立一个流动汽车眼科医院，为贫困地区的患者免费手术；三是建立一所更大、更宽敞

他们缔造出奇迹

如今，这个“汽车眼科医院”已经成为一道美丽的流动风景，姚克教授实现了自己的梦想，这个梦想缔造了并将继续缔造奇迹。

新闻+

“汽车眼科医院”的成绩单

2002年，“汽车眼科医院”创建者姚克教授被中央七部委联合授予“全国残疾人康复工作先进个人”；2010年，“汽车眼科医院”被评为首届“感动浙江卫生十大事例”。

2018年，“汽车眼科医院”先后荣获“第二届浙江省卫生计生系统青年志愿者服务项目大赛”一等奖、“首届全国卫生健康行业青年志愿服务项目大赛”金奖、共青团中央“第四届中国青年志愿服务项目大赛”金奖。

浙大二院“汽车眼科医院”被誉为“开展时间最早，持续时间最长，受益范围最广”的金牌志愿服务项目。

